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Περίληψη 

Στην παρούσα εργασία διερευνάται η συνεισφορά της ερευνητικής προσπάθειας στη 

δηµιουργία καινοτοµίας αλλά και στην ανάπτυξη της τεχνολογίας. Στα πλαίσια αυτά 

παρουσιάζονται τα βήµατα που απαιτούνται για τη διεξαγωγή µιας ολοκληρωµένης 

ερευνητικής προσπάθειας σε συνδυασµό και µε τις πιθανότητες µη ολοκλήρωσης ενός 

ερευνητικού έργου. Ακολούθως, εξετάζονται τα στάδια παρουσίασης και κατοχύρωσης 

µιας καινοτοµικής προσπάθειας, ενώ τέλος εξετάζεται η σχέση έρευνας και τεχνολογικής 

ανάπτυξης. Για την εξαγωγή χρήσιµων συµπερασµάτων χρησιµοποιούνται στοιχεία από τη 

διεθνή και την εγχώρια εµπειρία, σχετικά µε τη διαχρονική πορεία ερευνητικών 

προσπαθειών και τεχνολογικής ανάπτυξης. Στη συνέχεια αναλύεται σε µεγαλύτερο βάθος 

η υφιστάµενη κατάσταση στη χώρα µας, όπου εντοπίζονται οι βασικές πηγές 

χρηµατοδότησης των ερευνητικών προσπαθειών καθώς και οι κυριότερες κατευθύνσεις 

της ερευνητικής χρηµατοδότησης. Παράλληλα, καταγράφονται οι φορείς υποστήριξης της 

καινοτοµίας, ενώ επιχειρείται και µια σχετική παρουσίαση των τεχνολογικών εξελίξεων 

στην εγχώρια αγορά. Τα αποτελέσµατα της ανάλυσης υποδεικνύουν έλλειψη στρατηγικής 

και στόχευσης στον τοµέα της έρευνας, ενώ αποδεικνύεται ότι το συντριπτικά µεγαλύτερο 

ποσοστό χρηµατοδότησης του ερευνητικού τοµέα προέρχεται άµεσα ή έµµεσα από φορείς 

του εξωτερικού. Τέλος, είναι σχεδόν σαφές ότι απουσιάζει πλήρως ένα οργανωµένο 

σύστηµα µετασχηµατισµού των ερευνητικών προσπαθειών σε καινοτοµία και ακολούθως 

σε τεχνολογικό αποτέλεσµα. 

 
Λέξεις Κλειδιά: Πηγές Χρηµατοδότησης, Στρατηγική Ανάπτυξης, Τεχνολογικό 

Προϊόν 

 

1. Εισαγωγή 

 

Η συµβολή της έρευνας και της τεχνολογίας στην ανάπτυξη της καινοτοµίας και στη 

βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των παραγωγικών φορέων σε ολόκληρο τον πλανήτη 

έχει υποστηριχθεί µε αδιάσειστα επιχειρήµατα από πλήθος ερευνητών και επιστηµόνων 

[1,2]. Ειδικότερα, από τα διαθέσιµα στοιχεία προκύπτει ότι η αυξηµένη κερδοφορία των 

επιχειρήσεων ανά την υφήλιο συνδέεται στενά µε τα δαπανώµενα ποσά για έρευνα και 

ανάπτυξη, βλέπε για παράδειγµα τα σχήµατα 1 και 2. Πιο συγκεκριµένα, στο σχήµα 1 

παρουσιάζονται τα ποσά που δαπανώνται ετησίως από ορισµένες από τις πλέον ισχυρές 

εταιρείες του πλανήτη (εξαιρουµένων των εταιρειών που εδρεύουν στις ΗΠΑ). Σύµφωνα 

µε τα δηµοσιευµένα στοιχεία [3] το µεγαλύτερο ποσοστό των εταιρειών που εµφανίζονται 

στις πρώτες θέσεις των πινάκων κερδοφορίας δαπανούν για R&D περισσότερα από 

2,000,000,000€, ενώ σε ορισµένες περιπτώσεις οι αντίστοιχες ετήσιες δαπάνες έρευνας και 
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Κερδοφορία Εταιρειών µε τις Μεγαλύτερες 
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Σχήµα 2: Σύνδεση κερδοφορίας και επενδύσεων στον τοµέα R&D σε επίπεδο ΗΠΑ 

Κερδοφορία Εταιρειών µε τις Μεγαλύτερες 
Επενδύσεις σε R&D ανά τον Κόσµο (εκτός ΗΠΑ)
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Σχήµα 1: Σύνδεση κερδοφορίας και επενδύσεων στον τοµέα R&D σε πλανητικό επίπεδο 

ανάπτυξης πλησιάζουν τα 6,000,000,000€, όπως η περίπτωση της εταιρείας Daimler 

Chrysler η οποία και αναφέρεται ως τρίτη στην παγκόσµια κατάταξη κερδοφορίας. 

 

Αντίστοιχα, βάσει των στοιχείων του σχήµατος 2 παρόµοια εικόνα εµφανίζεται και για την 

περίπτωση των ΗΠΑ, όπου τα επενδυόµενα ποσά είναι αρκετά µεγαλύτερα, καθώς 

ξεπερνούν στις περιπτώσεις των εταιρειών Pfizer και Ford Motor ακόµα και τα 

6,000,000,000€ σε ετήσια βάση. 
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Όπως έχει καθορισθεί και διεθνώς η έρευνα διαχωρίζεται στη βασική έρευνα που 

αποσκοπεί στην εξέλιξη της ανθρώπινης γνώσης και στην εφαρµοσµένη έρευνα, η οποία 

αποσκοπεί στην παραγωγή καινοτοµικών ή βελτιωµένων προϊόντων και υπηρεσιών µε 

σκοπό την απόκτηση ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος και την επίτευξη κέρδους. Ειδικά 

λοιπόν στη δεύτερη περίπτωση τα δαπανώµενα κεφάλαια αποσκοπούν στην επίτευξη 

οικονοµικού αποτελέσµατος και ως εκ τούτου αποτελούν µια µορφή αναπτυξιακής 

επένδυσης. 

 

Από την αξιολόγηση σειράς ερευνητικών προσπαθειών προκύπτουν τα ακόλουθα: 

 

1. Υπάρχει στατιστικά εξακριβωµένη συσχέτιση [2] της αύξησης των κερδών ενός 

οργανισµού µε τα ποσά που αυτός έχει δαπανήσει τα (πέντε) τελευταία χρόνια για 

R&D. 

2. Για την καρποφορία των ερευνητικών προσπαθειών απαιτείται η συστηµατική [4] 

επένδυση ενός ελάχιστου κεφαλαίου, το οποίο διαφοροποιείται ανάλογα µε τον 

οικονοµικό τοµέα δραστηριοποίησης της επιχείρησης. Χωρίς την καταβολή του 

ελάχιστου αυτού ποσού για R&D το αποτέλεσµα είναι µηδενικό, οπότε δεν 

αξιοποιούνται και τα µέχρι το σηµείο αυτό καταβληθέντα κεφάλαια. 

3. Η καρποφορία των ερευνητικών προσπαθειών εµφανίζεται µε κάποια χρονική 

υστέρηση (τουλάχιστον δύο ετών), η οποία εξαρτάται τόσο από τον κλάδο 

δραστηριοποίησης όσο και από τη χρονική κατανοµή των επενδύσεων στον τοµέα 

της έρευνας. 

4. Τα κεφάλαια που επενδύονται σε προσπάθειες R&D θεωρούνται επενδύσεις υψηλού 

ρίσκου [5] και ως εκ τούτου επιδιώκουν και σχετικά υψηλές αποδόσεις σε σχέση µε 

τις τυπικές αποδόσεις τις αγοράς. 

 

Βάσει των ανωτέρω, στη συνέχεια διερευνάται η συνεισφορά της ερευνητικής 

προσπάθειας στη δηµιουργία καινοτοµίας αλλά και στην ανάπτυξη της τεχνολογίας. Στα 

πλαίσια αυτά παρουσιάζονται τα βήµατα που απαιτούνται για τη διεξαγωγή µιας 

ολοκληρωµένης ερευνητικής προσπάθειας σε συνδυασµό και µε τις πιθανότητες µη 

ολοκλήρωσης ενός ερευνητικού έργου. Ακολούθως, εξετάζονται τα στάδια παρουσίασης 

και κατοχύρωσης µιας καινοτοµικής προσπάθειας, ενώ τέλος εξετάζεται η σχέση έρευνας 

και τεχνολογικής ανάπτυξης. Για την εξαγωγή χρήσιµων συµπερασµάτων 

χρησιµοποιούνται στοιχεία από τη διεθνή και την εγχώρια εµπειρία, σχετικά µε τη 

διαχρονική πορεία ερευνητικών προσπαθειών και τεχνολογικής ανάπτυξης. Επιπρόσθετα, 

αναλύεται σε µεγαλύτερο βάθος η υφιστάµενη κατάσταση στη χώρα µας, καθώς και 

εντοπίζονται οι βασικές πηγές χρηµατοδότησης των ερευνητικών προσπαθειών καθώς και 

οι κυριότερες κατευθύνσεις της ερευνητικής χρηµατοδότησης. Παράλληλα, 

καταγράφονται οι φορείς υποστήριξης της καινοτοµίας, ενώ επιχειρείται και µια σχετική 

παρουσίαση των τεχνολογικών εξελίξεων στην εγχώρια αγορά. 

 

2. Από την Έρευνα στην Ανάπτυξη Καινοτοµικών Προϊόντων-Υπηρεσιών 

 

Η διαρκής προσπάθεια για ενίσχυση της ανταγωνιστικής θέσης µιας επιχείρησης 

συνδέεται στενά όπως προείπαµε µε το σχεδιασµό, την ανάπτυξη και την προώθηση στην 

αγορά νέων-καινοτοµικών προϊόντων ή/και υπηρεσιών. Η χώρα µας τα τελευταία χρόνια 

εµφανίζει µια διαρκή αποδυνάµωση του κατασκευαστικού τοµέα, ενώ όλο και 

περισσότερες εταιρείες στρέφονται προς τον τοµέα των υπηρεσιών. Ειδικότερα, ακόµα και 

οι εν ενεργεία παραµένουσες παραγωγικές µονάδες περιορίζονται στην αντιγραφή 
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ξεπερασµένων προτύπων από το εξωτερικό, πληρώνοντας ταυτόχρονα αδρά την 

εισαγόµενη τεχνική υποστήριξη. Η πραγµατικότητα αυτή οφείλεται αφενός στην 

δικαιολογηµένη σε ένα βαθµό, αλλά τελικά υπερβολική έλλειψη εµπιστοσύνης στην 

εγχώρια επιστηµονική-ερευνητική κοινότητα, αφετέρου και κύρια στην αδυναµία της 

Ελληνικής Πολιτείας να σχεδιάσει, να οργανώσει και να υποστηρίξει τις εγχώριες 

αναπτυξιακές προσπάθειες. ∆υστυχώς, η εφαρµοσµένη έρευνα, όπως άλλωστε και η 

παιδεία, αποτελούν µεσο-µακροπρόθεσµες επενδύσεις και απαιτούν αφοσίωση σε στόχο 

και οργάνωση, πράγµα που δεν συνάδει µε τις βραχυπρόθεσµες επιδιώξεις των Ελλήνων 

πολιτικών. 

 

 
 

Στη συνέχεια παρουσιάζονται τα βήµατα ανάπτυξης ενός καινοτοµικού προϊόντος, βλέπε 

και σχήµα 3, ξεκινώντας από την έρευνα και προχωρώντας στην ανάπτυξη του προτύπου, 

ενώ ακολουθούν ο έλεγχος του προτεινόµενου προϊόντος (τεχνικο-οικονοµικός) και η 

παρουσίαση και εισαγωγή του τελικού προϊόντος στην αγορά. Αντίστοιχη πορεία µπορεί 

να ακολουθηθεί και για τον τοµέα των υπηρεσιών µε τις ανάλογες διαφοροποιήσεις. Πιο 

συγκεκριµένα τα τυποποιηµένα βήµατα περιλαµβάνουν: 

 

i. Αναγνώριση της ανάγκης (ευκαιρίας) δηµιουργίας ενός καινοτοµικού προϊόντος 

ii. Προσδιορισµός των ερευνητικών φορέων που πιθανόν να ενδιαφέρονται αλλά και 

έχουν τη δυνατότητα διεξαγωγής της σχετικής έρευνας [1]. 

iii. Εύρεση πόρων χρηµατοδότησης και καθορισµός όρων συνεργασίας [6] µεταξύ των 

εµπλεκόµενων µερών, δηλαδή του (των) παραγωγικού φορέα, της (των) ερευνητικής 

οµάδας και του (των) χρηµατοδότη. 

iv. Καθορισµός του πλάνου υλοποίησης της έρευνας µε έµφαση στην έγκαιρη επίτευξη 

του ερευνητικού στόχου. 

v. Αξιολόγηση των αποτελεσµάτων της έρευνας και σε περίπτωση επιτυχούς 

αποτελέσµατος, σχεδιασµός και κατασκευή πρωτοτύπου. Στο σηµείο αυτό είναι 

πιθανόν να απαιτείται η επίσηµη κατοχύρωση των δικαιωµάτων παραγωγής του 

καινοτοµικού προϊόντος [7]. 

vi. Αξιολόγηση πρωτοτύπου και εκτίµηση του κόστους µαζικής παραγωγής του. 

Σύγκριση µε τα αναµενόµενα οφέλη. 

 

 
 

Σχήµα 3: Τα στάδια ανάπτυξης καινοτοµικού προϊόντος 
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vii. Στην περίπτωση θετικής τεχνικοοικονοµικής αξιολόγησης, σχεδιασµός εισαγωγής του 

καινοτοµικού προϊόντος στην αγορά. 

viii. Αξιολόγηση της αποδοχής του προϊόντος και καταγραφή πιθανών ατελειών του, οι 

οποίες απαλείφονται µε περαιτέρω ερευνητική αλλά και κατασκευαστική προσπάθεια. 

ix. Καταξίωση του καινοτοµικού προϊόντος στην αγορά και αποτίµηση της συνολικής 

προσπάθειας σε ολόκληρο το χρονικό ορίζοντα κύκλου ζωής του προϊόντος. 

 

Στο σηµείο αυτό είναι απαραίτητο να τονισθεί η ανάγκη συνεχούς συνεργασίας των 

εµπλεκόµενων φορέων καθώς και η ανάδραση των αποτελεσµάτων των διαφόρων 

φάσεων, ώστε να εντοπίζονται και να επιλύονται τα διάφορα προβλήµατα που ενσκήπτουν 

κατά την εκτέλεση του έργου. 

 

Τέλος, ο ορισµός του κέρδους ή της ζηµίας µιας αντίστοιχης ανάπτυξης ενός καινοτοµικού 

προϊόντος ξεπερνά την κλασσική οικονοµικοτεχνική αξιολόγηση [8]. Πιο συγκεκριµένα, 

κέρδος µε την ευρεία έννοια του όρου µπορεί να θεωρηθεί και η ανάπτυξη σχετικής 

τεχνογνωσίας, η συµβολή στην ενίσχυση της εγχώριας οικονοµίας (αύξηση ΑΕΠ, 

σηµαντική εγχώρια προστιθέµενη αξία-ΕΠΑ) καθώς και στην αύξηση της απασχόλησης, 

(ιδιαίτερα σε περιοχές µε χαµηλό δείκτη ανάπτυξης), όπως και η προστασία του 

περιβάλλοντος. 

 

Ολοκληρώνοντας τη σύντοµη αυτή αναφορά στην πορεία υλοποίησης ενός καινοτοµικού 

προϊόντος αξιοποιώντας το διαθέσιµο ερευνητικό δυναµικό, θα πρέπει να σταθούµε σε 

ορισµένα στατιστικά στοιχεία τα οποία και θέτουν σε ρεαλιστικό πλαίσιο τις προσδοκίες 

µιας επιχείρησης ή φορέα σχετικά µε την αξιοποίηση της έρευνας για τη δηµιουργία 

ανταγωνιστικού καινοτοµικού προϊόντος [9]. Πιο συγκεκριµένα: 

 

α. Είναι σχεδόν αποδεδειγµένο ότι µόνο ένα µικρό ποσοστό (της τάξης του 5% έως 

10%) από τα καινοτοµικά προϊόντα οδηγούνται σε επιτυχές τελικό προϊόν. 

β. Η απαιτούµενη χρηµατοδότηση αυξάνει υπεργραµµικά κατά την υλοποίηση των 

διαδοχικών φάσεων ανάπτυξης ενός προϊόντος. 

γ. Απαιτείται σηµαντικός χρόνος (συχνά µεγαλύτερος των πέντε ετών) για την 

τελειοποίηση ενός καινοτοµικού προϊόντος, εξαρτώµενος φυσικά από το 

συγκεκριµένο παραγωγικό τοµέα καθώς και από τη διαθέσιµη χρηµατοδότηση. 

 

3. Η Ερευνητική Προσπάθεια στην Ευρωπαϊκή και Εγχώρια Αγορά 

 

Έχοντας εντοπίσει τους κυριότερους παράγοντες οι οποίοι συντελούν στην επιτυχή 

µετατροπή µιας ερευνητικής προσπάθειας σε καινοτοµικό και ακολούθως σε εµπορικό 

προϊόν, επιχειρείται στη συνέχεια η καταγραφή, µε ποσοτικούς όρους, της εγχώριας 

ερευνητικής προσπάθειας στα πλαίσια πάντοτε των στόχων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 

Αξίζει να επισηµανθεί στο σηµείο αυτό ότι η Έρευνα στη χώρα µας απόκτησε ουσιαστική 

οντότητα µόνο µετά την είσοδό µας στην Ε.Ε. [10], ενώ έκτοτε είναι η Ε.Ε. που πρακτικά 

καθορίζει τους ερευνητικούς στόχους και τις κατευθύνσεις της εγχώριας χρηµατοδότησης. 

Πράγµατι, η Ε.Ε. σε έναν διαρκή ανταγωνισµό µε τις ισχυρότερες οικονοµίες του πλανήτη 

δαπανά περίπου το 1.84% του ΑΕΠ για τη στήριξη των ερευνητικών προσπαθειών, σχήµα 

4. Το ποσοστό αυτό αντιστοιχεί σε ετήσια χρηµατοδότηση της τάξεως των 80 δις ευρώ και 

υπολείπεται τόσο του ποσοστού που δαπανά η Ιαπωνική (3.33%) όσο και η οικονοµία των 

ΗΠΑ (2.62%). Ειδικότερα οι ΗΠΑ δαπανούν περίπου 110 δις ευρώ ετησίως για τη 

στήριξη της ερευνητικής τους προσπάθειας. 
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Αντίστοιχα, και η ερευνητική προσπάθεια στη χώρα µας υπολείπεται σηµαντικά τόσο από 

τις βιοµηχανικά ισχυρές χώρες µέλη όσο και από τον κοινοτικό µέσο όρο, σχήµα 5, καθώς 

για το 2005 έχει διατεθεί µόλις το 0.61% του ΑΠΕ στην υποστήριξη ερευνητικών 

προσπαθειών, τη στιγµή που αρκετές ευρωπαϊκές χώρες δαπανούν περισσότερο από το 2% 

στις αντίστοιχες προσπάθειες. Το ποσοστό αυτό παραµένει σταθερό τα τελευταία χρόνια 

και υπολείπεται σηµαντικά του εθνικού στόχου 1.5% για το 2010. Στο σηµείο µάλιστα 

αυτό θα πρέπει να επισηµανθούν δύο ακόµα σηµεία που τοποθετούν σε ακόµα 

δυσµενέστερη θέση τη συµβολή της εγχώριας ερευνητικής προσπάθειας στην ανάπτυξη 

καινοτόµων προϊόντων. 

 

Στα πλαίσια αυτά πρέπει να τονισθεί ότι συχνά η εγχώρια χρηµατοδότηση επιβάλλεται 

πρακτικά από την υποχρέωση συµπλήρωσης της εθνικής συµµετοχής για την απορρόφηση 

ευρωπαϊκών χρηµατοδοτήσεων, για έργα που όµως πιθανόν να µην έχουν σχεδιασθεί ή 

ενταχθεί στην εγχώρια αναπτυξιακή προσπάθεια. Επίσης, σε αρκετές περιπτώσεις ενώ η 

χρηµατοδότηση παρέχεται σε εγχώριες ερευνητικές οµάδες, τα τελικά κέρδη από την 

ανάπτυξη των καινοτόµων προϊόντων αλλά και την αξιοποίηση της παραγόµενης 

τεχνολογίας καρπώνονται άλλες χώρες µέλη της Ε.Ε., οι οποίες συµµετέχουν σε 

ευρωπαϊκές ερευνητικές κοινοπραξίες, η συγκρότηση των οποίων στοχεύει εξ αρχής στην 

επίλυση δικών τους τεχνολογικών προβληµάτων. 

 

Στη συνέχεια εξετάζεται η κατανοµή των σχετικών χρηµατοδοτήσεων στους εγχώριους 

ερευνητικούς φορείς για τη χρονική περίοδο 2000-2005 (σχήµα 6). Από την ανάλυση των 

επίσηµων στοιχείων καταγράφεται µια αξιόλογη αύξηση των ερευνητικών κονδυλίων στη 

διάρκεια της τελευταίας πενταετίας. Παράλληλα, προκύπτει ότι το 50% των 

χρηµατοδοτήσεων απορροφάται από τα ΑΕΙ, στα οποία όµως συντελείται τόσο βασική 

όσο και εφαρµοσµένη έρευνα. Παράλληλα, αξιόλογη ερευνητική συµµετοχή 

καταγράφεται και στον ιδιωτικό-επιχειρηµατικό τοµέα, που όµως σε αρκετές περιπτώσεις 

Ύψος Επενδύσεων και Μερίδια Κρατικών 
Προϋπολογισµών για την Ενίσχυση ∆ραστηριοτήτων R&D  
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Σχήµα 4: Επενδύσεις στον τοµέα R&D των ισχυρότερων οικονοµιών του πλανήτη 
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Σχήµα 5: Ύψος επενδύσεων στον τοµέα R&D των κρατών µελών της Ε.Ε. 

πιθανόν να περιλαµβάνει εικονικές δαπάνες που σχετίζονται µε την ίδια συµµετοχή των 

επιχειρήσεων σε ερευνητικά έργα. Τέλος, αξιόλογα ποσά φαίνεται [11] να διατίθενται και 

στα Κρατικά Ερευνητικά Ινστιτούτα της χώρας, λαµβάνοντας υπόψιν και τον αριθµό των 

απασχολούµενων σε αυτά ερευνητών. 
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Σχήµα 6: Κατανοµή επενδύσεων R&D στους τοµείς της εγχώριας δραστηριότητας 
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Πηγές Χρηµατοδότησης R&D σε Ερευνητικά Κέντρα και 
Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα (Ελλάδα, 1999)
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Σχήµα 7: Προέλευση χρηµατοδότησης R&D ΑΕΙ και Ερευνητικών Κέντρων 

Χρηµατοδότηση Εγχώριου Τοµέα R&D (Ελλάδα, 2001)
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Σχήµα 8: Κατανοµή χρηµατοδότησης εγχώριου τοµέα R&D  

 

 

Ειδικότερα, η χρηµατοδότηση των ερευνητικών κέντρων καλύπτεται σχεδόν αποκλειστικά 

(≈65%) από τον κρατικό προϋπολογισµό και από τις χρηµατοδοτήσεις εξωτερικού (κυρίως 

Ε.Ε.), ενώ αµελητέα είναι η χρηµατοδότηση εκ µέρους των εγχώριων επιχειρήσεων. 

Αντίστοιχη εικόνα εµφανίζεται και στην κατανοµή των χρηµατοδοτήσεων προς τα ΑΕΙ 

της χώρας, όπου κυρίαρχη παραµένει και πάλι η κρατική χρηµατοδότηση, ενώ χαµηλότερη 

είναι η χρηµατοδότηση από το εξωτερικό, σχήµα 7. 
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Ανασταλτικοί Παράγοντες στην Ανάπτυξη Καινοτοµίας 
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Σχήµα 9: Κυριότερα εµπόδια για την ανάπτυξη καινοτοµικών προϊόντων στην Ελλάδα 

Αναλύοντας στη συνέχεια πιο προσεκτικά την κατανοµή των χρηµατοδοτήσεων στον 

τοµέα της έρευνας, σχήµα 8, προκύπτει ότι η κρατική συνεισφορά αντιπροσωπεύει 

περίπου το 50% του συνόλου των χρηµατοδοτήσεων, οι εξωτερικές χρηµατοδοτήσεις το 

18%, ενώ η συµµετοχή του ιδιωτικού τοµέα ανέρχεται στο 32%, απορροφάται όµως, όπως 

προκύπτει και από το σχήµα 7, από τις ίδιες τις επιχειρήσεις. 

 

Συνοψίζοντας τα διαθέσιµα στοιχεία, είναι προφανές ότι η εγχώρια ερευνητική 

δραστηριότητα δεν ακολουθεί ούτε κάποιο εθνικό σχεδιασµό (καθώς απουσιάζει πλήρως η 

στόχευση σε ειδικούς τοµείς) ούτε υποστηρίζει κάποιες αναπτυξιακές προσπάθειες της 

εγχώριας παραγωγής. Στις περισσότερες των περιπτώσεων προέρχεται από την υλοποίηση 

αντίστοιχων έργων της Ε.Ε. και αφορά την εθνική συµµετοχή σε αντίστοιχα ερευνητικά 

προγράµµατα. 

 

Αντίστοιχα, ο εγχώριος παραγωγικός τοµέας υποστηρίζει [3] ότι µια σειρά εµποδίων 

αποτρέπουν την υλοποίηση καινοτοµικών προϊόντων, παραβλέποντας τις δυνατότητες της 

εφαρµοσµένης έρευνας, σχήµα 9. Ειδικότερα αναφέρονται ελλείψεις στην εύρεση ίδιων 

κεφαλαίων αλλά και εξωτερικής χρηµατοδότησης για ανάπτυξη καινοτοµικών προϊόντων. 

Επίσης, σε αρκετές περιπτώσεις (4 στις 10) υποστηρίζεται ότι το κόστος των 

καινοτοµικών προϊόντων είναι δυσανάλογα υψηλό µε το µέγεθος και τις οικονοµικές 

δυνατότητες των εγχώριων επιχειρήσεων. Στο σηµείο αυτό πρέπει να επισηµανθεί η 

απουσία του ΕΟΜΜΕΧ σε ανάλογες προσπάθειες, καθώς ένας από τους βασικούς 

ιδρυτικούς στόχους του εν λόγω οργανισµού ήταν ο συντονισµός και η υποστήριξη 

ανάλογων καινοτοµικών δράσεων σε κλαδικό επίπεδο. 

 

Άλλοι λόγοι οι οποίοι αποθαρρύνουν τις εγχώριες επιχειρήσεις από τη συµµετοχή τους 

στην ανάπτυξη καινοτοµικών προϊόντων είναι η έλλειψη κατάλληλου προσωπικού, η 

γενικότερη έλλειψη πληροφορίας, η δυσκολία εύρεσης συνεργατών, καθώς και θέµατα 

ανταγωνισµού. Τέλος, ειδική αναφορά γίνεται και στην αβεβαιότητα σταθερής ζήτησης 
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[12] των παραγόµενων καινοτοµικών προϊόντων/υπηρεσιών, γεγονός που αποθαρρύνει  

ανάλογες επενδυτικές προσπάθειες. 

 

4. Συµπεράσµατα-Προτάσεις 

 

Η ερευνητική προσπάθεια µιας κοινωνίας αποτελεί µια από τις πλέον σοβαρές επενδύσεις 

της για το µέλλον και επηρεάζει την πορεία της οικονοµικής και τεχνολογικής ανάπτυξης 

ενός λαού. Για το λόγο αυτό δαπανώνται αρκετές εκατοντάδες δισεκατοµµύρια ευρώ ανά 

την υφήλιο, σε µια προσπάθεια ιδιωτών και κυβερνήσεων να αποκτήσουν σχετικό 

πλεονέκτηµα στο διεθνή ανταγωνισµό µέσα από τη δηµιουργία καινοτοµικών προϊόντων 

και τεχνολογικής ανάπτυξης. 

 

Η παρούσα εργασία επικεντρώθηκε αρχικά στην καταγραφή και αρχική αξιολόγηση της 

καταγεγραµµένης ερευνητικής προσπάθειας στις κυριότερες οικονοµίες του πλανήτη µας. 

Στη συνέχεια επιχειρήθηκε µια συστηµατική προσπάθεια αποτύπωσης των κυριότερων 

βηµάτων σύνδεσης της έρευνας µε την ανάπτυξη καινοτοµικών προϊόντων, 

επισηµαίνοντας και τα κυριότερα εµπόδια στην υλοποίηση αντίστοιχων προσπαθειών. 

Τέλος, έµφαση δόθηκε στην ποσοτικοποίηση της εγχώριας ερευνητικής προσπάθειας στα 

πλαίσια της Ε.Ε.  

 

Τα αποτελέσµατα της ανάλυσης υποδεικνύουν έλλειψη εθνικής στρατηγικής και 

στόχευσης στον τοµέα της έρευνας, ενώ αποδεικνύεται ότι το συντριπτικά µεγαλύτερο 

ποσοστό χρηµατοδότησης του ερευνητικού τοµέα προέρχεται είτε άµεσα από φορείς του 

εξωτερικού είτε έµµεσα ως προϊόν εθνικής συµµετοχής σε ευρωπαϊκά προγράµµατα. 

Τέλος, είναι σχεδόν σαφές ότι απουσιάζει πλήρως ένα οργανωµένο σύστηµα 

µετασχηµατισµού των ερευνητικών προσπαθειών σε καινοτοµία και ακολούθως σε 

τεχνολογικό αποτέλεσµα. 
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